

世界气象组织秘书长指出,气候变化导致极端天气、气候和降水的次数正在增加

# “气候变化没有疫苗可以预防”

梁凡

近几个月来,强降雨等极端天气及其引发的洪涝灾害在多国造成大量民众伤亡和财产损失。与此同时,全球多地出现的反常高温现象,又使多地山火大面积、长时间延烧不绝。

专家指出,在“水火交加”的背后,实则是气候变化已经到了危险的“临界点”。

9月7日,美国总统拜登先后在新泽西州、纽约市视察“艾达”灾情,呼吁美国各界重视气候变化,采取切实应对措施。

9月1日,飓风“艾达”侵袭美国东北部地区。它带来的洪水在纽约州造成至少18人丧生,居民财产和基础设施损失超过5000万美元。新泽西州州长墨菲称,该州可能需要数月时间才能完全恢复。

印尼全国灾害署4日发表报告称,今年1月至8月,该国遭受了1805次自然灾害,导致508人死亡、69人失踪、12881人受伤,580万人流离失所。其中,水文气象灾害是今年印尼发生次数最多的灾害。

今年7月,欧洲中西部地区连日暴雨引发洪灾,德国、比利时、荷兰等国多地区受灾,造成数百人死亡或失踪,大量地区停电,基础

设施受损。在强降雨引发水患的同时,很多地区还在被持续的反常高温炙烤。

今年,地中海沿岸地区的夏季高温达到了历史罕有的程度,部分国家最高气温达50摄氏度以上,炎热干燥的环境诱发了多场火灾。

今年6月,俄罗斯西伯利亚地区遭遇创纪录的高温天气,引发、助长了大面积森林火灾。截至7月底,大火已造成该地区约50万平方公里的植被消失。

联合国政府间气候变化专门委员会8月发布的评估报告,包含了对“气候临界点”的描述,指出气候临界点一旦被突破,就可能造成包括复杂的极端天气事件在内的破坏性影响。

报告主要作者之一弗朗索瓦·戈蒙尼教授指出,“被我们称之为‘极端’的特殊性如今却已经逐渐常态化,而过去那种我们可以认为的气候已经一去不复返。气候变化也没有疫苗可以预防。”

联合国政府间气候变化专门委员会日前发布题为《气候变化2021:自然科学基础》的报告,全面评估了2013年以来世界气候变化科学研究方面取得的重要进展。

报告指出,毋庸置疑的是,人类活动已经引起了大气、海洋和陆地变暖。1970年以来

的50年是过去2000年以来最暖的50年。1901年至2018年全球平均海平面上升了0.2米,上升速度比过去3000年中任何一个世纪都快,2019年全球二氧化碳浓度高于200万年以来的任何时候。

根据联合国世界气象组织的研究分析,2020年与19世纪的工业革命开始之时相比,全球平均温度高出了1.2摄氏度。随着气候变暖,极端暴雨的现象会更加频繁。

联合国政府间气候变化专门委员会8月发布的评估报告,包含了对“气候临界点”的描述,指出气候临界点一旦被突破,就可能造成包括复杂的极端天气事件在内的破坏性影响。

报告主要作者之一弗朗索瓦·戈蒙尼教授指出,“被我们称之为‘极端’的特殊性如今却已经逐渐常态化,而过去那种我们可以认为的气候已经一去不复返。气候变化也没有疫苗可以预防。”

联合国政府间气候变化专门委员会日前发布题为《气候变化2021:自然科学基础》的报告,全面评估了2013年以来世界气候变化科学研究方面取得的重要进展。

报告指出,毋庸置疑的是,人类活动已经引起了大气、海洋和陆地变暖。1970年以来

为应对气候变化,多国公布了减排目标。目前,欧盟委员会提出应对气候变化的一揽子计划,涉及交通、能源、建筑、农业等领域。

新加坡政府2月公布了“2030年新加坡绿色发展蓝图”,制定了未来10年的绿色发展目标,提出从2030年起新加坡80%的新建筑将实现超低能耗,所有新注册登记的汽车都将使用清洁能源。

近日,全球超过200家医学卫生期刊发表联合社论,呼吁各国立即采取紧急行动,将全球平均气温较工业化前水平升高控制在1.5摄氏度之内,否则将造成“灾难性”和“不可逆转”的伤害。

社论呼吁,公平必须是全球应对气候变化措施的核心。高收入国家必须更多地支持低收入和中等收入国家建设更清洁、更健康、更有弹性的社会,必须兑现每年提供1000亿美元的承诺,并在此基础上做得更多。

联合国秘书长古特雷斯此前表示,世界还远没有达到应对气候变化《巴黎协定》中关于减缓全球变暖的一致目标,要实现将升温幅度控制在1.5摄氏度以内的目标,还需更多努力。他呼吁,争取实现净零排放的努力必须成为每个国家、城市、公司和金融机构以及航空、水运、工业和农业等关键部门的新常态。



俄罗斯紧急情况部长济尼切夫为救人牺牲

俄罗斯紧急情况部9月8日说,俄紧急情况部长济尼切夫当天在参加紧急情况演习期间为救人牺牲。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,总统普京已获知此事,向不幸牺牲的济尼切夫表示哀悼。济尼切夫1966年出生,自2018年5月18日起担任俄紧急情况部长。

这是2021年8月6日在俄罗斯车里雅宾斯克拍摄的俄罗斯紧急情况部长济尼切夫的资料照片。

新华社/卫星社

## G 一周数读

360亿英镑

9月7日,英国首相约翰逊宣布实施增税计划,计划从2022年4月开始,三年内增税360亿英镑,这些钱将直接用于英国国家医疗服务体系和社会照顾体系。

据英国媒体报道,税率上调后,英国将有2500万名工人和数百万家公司提高国民保险缴纳金额。约翰逊说,加税是希望通过提高社会保险来照顾老龄化人口,但反对党认为,加税将打击低收入者和年轻人。

3900人

9月7日,美国“9·11”受害者赔偿基金会发布报告说,自2011年以来,已有将近3900人据信死于与“9·11”恐怖袭击相关的疾病。

据报道,该基金会向袭击受害者或其家属提供赔偿,最近几年收到的赔偿申请中约一半涉及癌症。有证据显示,“9·11”恐怖袭击产生的大量粉尘和有害气体可导致呼吸系统和消化系统疾病,以及乳腺癌、前列腺癌、皮肤癌等70多种癌症。

38543个物种

世界自然保护联盟9月4日更新了濒危物种红色名录,其中38543个物种面临灭绝威胁。

在这一名录中,世界上最大的蜥蜴科莫多巨蜥从“易危”升级为“濒危”。名录还显示,超过三分之一的鲨鱼和鳐鱼物种面临灭绝风险。这些物种都受到过度捕捞、栖息地丧失以及气候变化等因素的威胁。

(郭济 达)

# 一边是抗疫,一边是抗议

毕振山

加拿大总理特鲁多大概不会想到,自宣布提前大选以来,他所遭到的抗议至今还在延续。

9月6日,特鲁多在加拿大安大略省伦敦市拉票时,遭到数百人抗议围堵。抗议者高举牌子,要求政府取消“疫苗护照”等抗疫措施。当特鲁多返回大巴时,有人朝他扔出一把石子。

特鲁多随后确认,他确实被石子砸到了肩膀,但并没有受伤。他似乎对此不以为然,还提到之前就有抗议者朝他丢东西。

然而到了第二天,特鲁多却表示,在政治集会上朝别人扔东西危及安全的行为“无法接受”。伦敦市警方当天也宣布,将对总理被扔石子一事进行调查。

事实上,这已经不是特鲁多第一次遭遇抗议。

8月27日,特鲁多计划在安大略省博尔顿市举行竞选活动,但现场抗议者的人数比特鲁多的支持者还多,他们不断喊叫辱骂,导致竞选活动不得不取消。随后,特鲁多转战附近的诺布尔顿举行活动,结果再次遭到抗议。

8月29日,当特鲁多在安大略省剑桥市举行竞选集会时,抗议者再次打断了他的演说。

抗议特鲁多的人,大部分是对政府强制推行“疫苗护照”和封锁令不满。加拿大大多地区已经推行“疫苗护照”政策,即民众只有出示完整的疫苗接种证明才能进入一些公共场所。加政府还要求所有公务员以及一些行业的工人必须在10月底前接种疫苗,否则面临失业风险。

对于这些抗议声,特鲁多表示要有“同情心”,但同时坚称不会被“反疫苗暴徒”左右他的政策,他还对暴力和仇恨予以谴责。

特鲁多对抗议者的强硬,表明他对抗疫非常重视。然而他却不顾选举可能引发的人群聚集,于8月15日宣布提前大选。按照正常程序,下一届加拿大众议院选举应该在2023年10月举行。

据加拿大媒体分析,特鲁多领导的自由党占据联邦众议院338个席位中的155席,他想通过提前大选取得议会半数以上席位,以减少在议会受到的掣肘。而反对党批评特鲁多将“个人利益”置于国家利益之上。9月2日举行的各政党党魁电视辩论中,保守党、新民主党等党派都批评特鲁多在疫情下提前大选。

一方面是反对党的批评,一方面是部分民众的抗议,特鲁多受到了双重压力,自由党的支持率也被拖累。8月底到9月初的一系列民调显示,自由党已经丧失8月中旬近两位数的领先优势,保守党的支持率最近或者超过自由党的支持率。对特鲁多来说,选举似乎已经不是自由党能否取得多数的问题,而是成了自由党能否胜选的问题。

不过,现在距离9月20日的大选日还有一些时间,选举结果如何还存在变数。加拿大的疫情形势,各政党的竞选政策甚至各党党魁的个人形象等因素,都可能对选情产生影响。

# 菅义伟政权留下了什么?

## 阅读提示

菅义伟放弃参选自民党总裁,与该党内部派阀政治有关。在菅义伟任期内,日本就数字化和气候变化等问题推出相关政策,但日本与邻国的关系发展并不顺利。对菅义伟的继任者来说,执政基础不牢的问题可能依然存在。

朱清秀

9月3日中午,日本首相菅义伟以搞好防疫工作为由,宣布不参加自民党总裁选举,这意味着菅义伟政权进入“读秒时间”。

此前一天,菅义伟在与自民党干事长二阶俊博会面时,还明确表示将参加总裁选举。短短的十多个小时里到底发生了什么促使其转变,个中原因值得玩味。

更值得注意的是,菅义伟政权留下了什么遗产?“后菅义伟时代”日本内政外交将走向何方?

## 派阀政治牺牲品

在此次菅义伟放弃参选的“大戏”里,有一部分群体的声音尤其值得关注,那就是自民党内当选次数为3次及以下的中青年国会议员。

这一群体由于当选次数较少,其“选举地盘”并不稳固,对在下次大选中落选的担忧较为强烈,而日本国民对菅义伟政权支持率的不断走低,使得这种担忧成倍增长。

为此,在8月26日自民党确定总裁选举日程之后,这批中青年议员就频频通过媒体向外界传出希望自民党能进行革新、重视中青年议员诉求的声音。

菅义伟正式放弃参选后,这批中青年议员表现更为高调:一方面向所属派阀领袖表示应推进自民党改革;另一方面则在9月8日成立呼吁自民党改革的跨派阀议员联盟,名称暂定为“党风一新之会”,该联盟计划于9月10日以视频会议形式召开成立大会。

中青年议员的“反水”给菅义伟政权带来冲击,但尚不致命。而安倍晋三、麻生太郎的沉默及反对,则给菅义伟参选连任造成重重一击。

为了回应中青年议员的质疑,菅义伟曾考虑委任小泉进次郎、河野太郎及石破茂等人出任自民党内要职。但在自民党内掀起“倒菅”浪潮的情况下,属于细田派的安倍对启用该派议员担任自民党高层持慎重态度,麻生派会长麻生太郎则直接要求该派的河野太郎自重,不要接受干事长一职。

安倍和麻生的态度意味着菅义伟已被他

方合作的大门。

中日关系面临的挑战尤甚,日本政客肆意干涉中国内政、染指台湾问题,煽动两国对立,使得这一年中日关系严重倒退。

远亲不如近邻,日本与邻国关系恶化将严重制约日本整体外交工作的开展,如何推进与邻国的合作将对新任领导人的外交能力提出更高要求。

## 政局走向何方

从目前自民党总裁候选人的情况来看,在“后菅义伟时代”,继任者执政基础不牢的问题依然会十分严重,首相更迭可能会更为频繁。一旦日本频繁换相、政局混乱,那么当前在自民党内还颇具影响力的安倍可能会实现“晋三”,第三次出任日本首相。

而在外交领域,日本可能会进一步发展和强化日美、日欧及日印等双边关系。据日媒报道,尽管菅义伟放弃参选总裁,但其依然决定9月下旬赴美与拜登进行会谈。

明年将迎来中日邦交正常化50周年,这是否会成为改善中日关系的窗口期,就要看日本新任领导人能否摆正心态,以此次政权更替为契机,推动中日关系“止跌企稳”并健康发展。

(作者为中国社科院日本研究所副研究员)

## G 管窥天下



朱清秀

9月3日中午,日本首相菅义伟以搞好防疫工作为由,宣布不参加自民党总裁选举,这意味着菅义伟政权进入“读秒时间”。

此前一天,菅义伟在与自民党干事长二阶俊博会面时,还明确表示将参加总裁选举。短短的十多个小时里到底发生了什么促使其转变,个中原因值得玩味。

更值得注意的是,菅义伟政权留下了什么遗产?“后菅义伟时代”日本内政外交将走向何方?

## 派阀政治牺牲品

在此次菅义伟放弃参选的“大戏”里,有一部分群体的声音尤其值得关注,那就是自民党内当选次数为3次及以下的中青年国会议员。

这一群体由于当选次数较少,其“选举地盘”并不稳固,对在下次大选中落选的担忧较为强烈,而日本国民对菅义伟政权支持率的不断走低,使得这种担忧成倍增长。